

# 疫情挡不住代购出国的脚步？

## 违反隔离规定出国代购，北京边检将排查信息推送有关部门

每月固定飞韩国“人肉代购”的程璐这下“赔大了”。3月20日，从首尔返京的她开始在石景山区集中隔离，其间费用由个人自理，发货计划也宣告泡汤。

在3月24日的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京边检总站副站长吉利霞表示，北京边检严格落实北京市疫情防控政策，进一步发挥大数据分析排查优势，发现确有人涉嫌违反北京市疫情防控政策隔离规定，甚至有人往返疫情严重国家地区从事海外代购活动，北京边检将排查信息实时推送有关部门掌握。

### 一个月内多次赴韩补货 目前自费集中隔离

在淘宝上，程璐的“人肉代购”店铺已经开了13年。点击“全部宝贝”，可以看到上百种在售产品。从口红、粉底液，到面霜、精华液，各大品牌的网红化妆品不一而足。按照她的说法，这些都是从韩国的免税店、专柜等渠道采购而来。

在程璐创建的粉丝群里，除了不定期推送新品外，也会有粉丝主动询问她的行程安排。

“亲，这个月还去韩国吗？”“我刚回来，在隔离中，14天……”程璐答复完，还配了张她在酒店拍的照片。

对于这样的结果，程璐其实心里有数。上周，当她再次启程时，就已经在店铺的自动回复中留下这样一番话：“3月18日飞首尔，18到21日只接单不发货，后续看隔离情况……”

面对韩国8000多例确诊病例，程璐倒是心很大，“其实还好，大邱我们也不去，其他地方感染不多。”

而对于所有境外进京人员均转送至集中隔离点进行14天隔离观察的最新规定，她也心存侥幸。即使是返京前夕，还觉得“明天看，才知道”。

记者发现，程璐曾于3月16日在她的朋友圈里晒出过当天在韩国采购化妆品的小票图片，并表示：“18日我可能去不了，因为回国要集中隔离费用自理，我怕14天酒店费用和吃饭挣不回来。”

不过，当记者在3月19日以买家身份与其聊天，问到上一次是什么时候到韩国时，她并未提及此次行程，而是回答“1日”。

3月18日，她还是坐上了飞往首尔的航班。短短一个月内，她的朋友圈还显示，她至少曾在2月27日和3月1日前后赴韩补货。“之前回来可以居家隔离，不耽误发快递。”程璐坦言，自己会把快递放门口，让妈妈取走送下去。而这次，不仅货发不走，还要为集中隔离支付相关费用。

### 疫情也挡不住代购？岂能如此要钱不要命

在3月24日下午的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京边检总站介绍，近日，北京边检发现有人涉嫌违反北京市疫情防控政策规定，甚至有人往返疫情严重国家地区从事海外代购活动。在国内疫情一天天向好，北京以及各地都把精力重点放在防范输入性风险的时候，居然还有部分代购来回跑着自己的生意，既无视感染风险，也不顾防疫大局，真有点要钱不要命的架势。

据介绍，针对代购违反禁令的情况，首都警方日前开展梳理、摸排和专项打击工作，前期已将36名频繁前往韩国等地区从事代购的人员查获，并转送至指定的地点集中隔离观察；两名情节严重的代购，已被拘留。近期又梳理摸排出了另外50名频繁前往韩国从事代购的人员信息，按照一人一档，建档、备案、查询，实时掌握这些人员的动态。

命重要还是钱重要？一般人看来显而易见的回答，在这些代购眼里，可能还真不好说。自从两个月前疫情暴发，代购行业实打实受到重创，特别是一些飞来飞去的所谓“人肉代购”，更是生意艰难。但这绝对不是顶风作案的借口。也许这

些人心存侥幸，觉得在竞争对手遵守规定、放弃出国的时候，自己多跑几趟可以来个“富贵险中求”。殊不知，挣不了几个钱不说，还有可能因为一己之私给他人和自己带来传染风险。往返疫情严重国家地区，要见多少客户，要乘坐多少交通工具，要接触多少陌生的人，都是代购者无法掌控的。就算“奋不顾身”，对同机旅客也是潜在的风险点。一旦有人感染，后果不堪设想，来之不易的防控局面，实在经不起如此折腾。在规定的隔离期内私自出境，更是违反了法律法规。北京边检大力查处，北京警方出手打击，希望能够警醒更多铤而走险的代购者。随着3月16日起入境进京必须强制隔离14天的规定出台，相信代购者也难以再钻空子。

其实，不少代购活动本身就不合法。近日，发改委等23部门联合发文，要求加大惩治非法代购等违法违规行为，堵住相关商品非法入境“旁门”。所以，既要守住空中国门，严防疫情入境，也要堵住“旁门”，强化市场秩序监管，不给非法代购可乘之机。

（文中程璐、丁薇、林雅为化名）

### 买家怀疑“现货”非正品 代购造假违规仍存在

“3月以闭关开始……陆续刷一刷现货，这次真的是且卖且珍惜啦！”早在20天前，同样从事韩国“人肉代购”业务的丁薇就在朋友圈发出这样的声明。2月28日，她最后一次搭乘韩亚航空的航班飞往首尔。返京后，她便开始了“在家卖现货”的生活。

“最近好多卖家虽然不再方便出国，可发货没闲着，也不知道究竟囤了多少。”前些天，林雅通过微信转账的方式从代购那里入手一款号称“现货”的面霜。到手以后，她还是有点不放心，就在网上搜索如何鉴定真伪，“感觉质地跟之前在专柜试过的不太一样，怀疑未必是正品。”

事实上，这样的担心并非个例。3月15日，山东省高级人民法院官方微博就曾发布提醒，称最近越来越多的假代购瞄准了代购行业这块“大蛋糕”，妄图通过各种造假套路以更低廉的成本、更高的利润，知假卖假，欺骗消费者。据了解，假代购常见的套路包括定位造假、物流造假、小票造假，甚至直播造假

等。近日，北京一小区居民因担心同小区“韩国代购”回国后未被隔离，便向警察求助。“韩国代购扫货回国不用隔离”的消息开始在微信群传开。社区民警不久后回复了：这个在邻居群里的“韩国代购”并未出国。

这名“韩国代购”的朋友圈中，自2月14日至16日，几乎全是在直播自己的行程——从起飞到落地，从扫货到打包，可谓滴水不漏。网友纷纷调侃：表面是防疫新闻，实则是3·15打假。各式代购套路层出不穷，可分为“物流造假”“凭证造假”“地理位置造假”“朋友圈小视频造假”“外包装造假”等类别，消费过程中，大家一定要擦亮双眼，提高自己的辨识能力。

此外，按照《中华人民共和国电子商务法》规定，电子商务经营者应当依法办理市场主体登记，依法履行纳税义务，并在其首页显著位置，持续公示营业执照等信息。但记者调查发现，仍有不少代购未按要求执行，违规交易的情况依然存在。

### ■新闻1+1

## 北京口岸入境 内地居民超九成

3月24日，在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京边检总站副站长吉利霞介绍，自3月11日世界卫生组织宣布新冠肺炎疫情具有“全球大流行”特征以来，北京口岸入境人员7.5万人次，日均6000余人，中国内地居民占比九成多。

在口岸出入境查验工作中，遇有中国内地居民在规

定的隔离期内拟出境的，根据有关部门作出的不准出境决定，边检机关依法不准其出境。遇有来华外国人出境后在规定的隔离期内拟再次入境的，北京边检依据《中华人民共和国出境入境管理法》第二十五条规定，依法对其作出不准入境、退运出境处理。近日已对4名涉嫌违反北京市疫情防控政策规定的外国人作出不准入境处理。

据北京日报、北京晚报